



# 城市“守门人” 守护幸福温暖人心

连续13年被评为最具幸福感的四川成都市,因为有了可敬的普通劳动者,而让城市更温暖,让市民更幸福

□ 本报记者 王进  
□ 何子蕊

晚上回家需要开小区门时,他们被称为“大爷”;景区旅游需要指引时,他们被称为“大哥”;进医院需要询问科室时,他们被称为“师傅”;逛商场需要帮助时,他们被称为“保安”……他们是成都这座城市中最普通的劳动者之一,却有一个共同的称谓——城市“守门人”。今年春节期间,记者走进他们,亲身感受他们忙碌的工作、肩上的责任和无私的爱心。

## 急诊大楼的第一道守护

夜幕落下,刚刚经历了晚高峰的车流慢慢回归顺畅,四川成都妇女儿童中心医院急诊大楼对面的大门处,安保特勤队员王亮走出门卫室,熟练地将对讲机扣在夜光背心的腰带上,开启了上班模式。

王亮今年31岁、江苏人,曾在北京从事过媒体行业。2020年,为了追爱,来到了成都。“麻烦把车开走,把通道留出来。”王亮升起了救护车通道的栏杆,走向停在大门外的一辆私家车,就在私家车驶离的几秒钟后,一辆120急救车呼啸而至,停在了急诊大楼前,王亮紧随其后,查看周围安全情况。

晚上9点,医院急诊大楼里依旧人头攒动,没走几步,王亮便停下来,在休息座椅处提醒一位家长注意旁边正在做着“危险”动作的小朋友,“小心别摔下来。”又在自助打印区,告知几位上了年纪的患者家属,如何打印化验报告单。一路走一路观察四周,看到垃圾他都会捡起来,即便这是医院保洁的活儿。“都是顺手处理的事,因为穿着制服,在患者家属看来,代表的就是医院形象。”王亮说。

抱着孩子急匆匆赶来求医的家长,时不时呼啸而至的救护车……忙碌而有序。“我有两年没回家过年了。”对王亮这样的安保特勤人员而言,春节不是放假,而是一年中最重要的工作节点。

## “顶流”景区的别样风景

“戴好口罩,请保持1米距离。”在位于成都市青羊区的宽窄巷子景区内,一块移动的温馨提示牌吸引着游人的目光,举着牌子在巷子来回走动的人是宽窄巷子的秩序维护员蒲景光,如

今,这块温馨提示牌已成为宽窄巷子内一道风景。

2009年,曾当过武警、身高近1.8米的蒲景光来到宽窄巷子上班。那一年,他25岁,儿子刚出生,今年已是他在宽窄巷子工作的第13个年头。这些年,蒲景光经历了“总理来访”“财富全球论坛招待晚宴”“美国前总统奥巴马夫人米歇尔访华驻点宽窄”等一系列重大事件。今年春节,蒲景光依然坚守在岗位上。

休息间隙,蒲景光和老家的妻子通视频电话,因今年又不能回家过年,妻子的心情不大好,蒲景光笑着说,“10多年来都是这样的嘛,让我看看么儿呢。”蒲景光口中的么儿是他3岁的小女儿,因为经常不在家,蒲景光会通过视频与家人保持联系。“儿子今年13岁了,这也是我在宽窄巷子的第13年,宽窄巷子已经是我第二个家。”蒲景光说。

## 174把钥匙的信任

凌晨5点,天还没亮,成都上汪家拐街34号院一片宁静,院落车棚旁一间20多平方米的小屋准时亮起了灯。几分钟后,小屋门开了,门卫曾

顺才走出来,室外的寒风让他打了个冷颤,他搓了搓手,拿起靠在墙边上的扫把,开始了日常的一天。

曾顺才今年70岁,花白的头发、身体有些佝偻,一双手满是皱纹和茧子,还有一些小裂口。2000年,他从资阳老家来到成都,在“34号院”做门卫,一干就是22年。

检查车辆的锁扣、把停歪的车摆正、看一下车筐里有没有遗留的物品……一套流程下来就是个把小时。“我们院子有5栋楼174户住户,一天事情多得……”说起院落的事情,曾师傅打开了话匣子。无论四季变化,天气冷暖,曾师傅总是凌晨5点起床清扫院落,从大门出入口到各单元进出口再到车棚,从地面的落叶到绿化带的杂草再到沟槽污水,他都清扫清理得干干净净。

在那间20多平方米的小屋内,一张简易床、一张桌子、一个衣柜、一台锈迹斑斑的老式绿皮冰箱、一台电视机就是所有的陈设。就在这里,曾师傅度过了20多个春夏秋冬。

衣柜旁,一串用彩色绸带穿起来的钥匙很“打眼”,仔细一数,共有174把。这些都是居民们交给曾师傅的

家门钥匙,“这把是4栋的,这是5栋陶师傅家的……”对每把钥匙的主人,曾师傅都能脱口而出。关于会不会弄混的问题,曾师傅说:“我在这20多年了,光看钥匙的花纹就晓得是哪家的,大家都信任我,不在家的时候,喊我帮忙看下家里的老年人、宠物,还有居民家里忘关火了,也打电话喊我帮忙关火。”说着,曾师傅拿起一把钥匙,走进居民老陶的家给“留守”的猫咪喂食。

随着年关临近,曾师傅“收集”的钥匙越来越多。说话间,居民张洪兵拿着钥匙、抱着鱼缸交给曾师傅,张洪兵说:“我要回达州了,请曾师傅帮我照看一下家,喂喂鱼。有老曾在,我放心。”

这几天,曾师傅的小屋里还多了一些香肠腊肉,他说:“看嘛,这些都是邻居们给我送的,我觉得很温暖。”说起20多年没回家过春节,曾师傅说:“我回去了就没人守院子了,以后有空了再回去……”

成都,迄今为止已连续13年被评为最具幸福感城市。无论年轮如何更替,可以确定的是,成都这座幸福之城,会因这些可敬的城市“守门人”而更加安心、幸福、温暖。



春节假期过后,浙江省湖州市吴兴区企业陆续复工复产,生产车间内一派繁忙景象。目前,区内404家规模以上工业企业已开工380余家,开工率达到95%。图为在位于吴兴区八里店镇的金洲管道科技股份有限公司,智能运货车在半成品仓库按指令取放货物。

新华社记者 翁忻昶 摄

# 群众“点单” 代表“定单” 政府“买单” 人大“验单”

江苏苏州市吴江区推进民生实事代表票决制

□ 本报记者 薛同凤  
□ 钱振华

一张表决票,一头载着民主,一头连着民心。民生实事项目人大代表票决制,是习近平总书记坚持以人民为中心发展思想的生动实践。

江苏省苏州市吴江区民生实事代表票决制工作2018年起步于乡镇基层,2019年年初,6个镇率先在区代会期间票决出政府实事项目共计70件。在经过两年多的试点探索、完善提升,形成较为成熟的实践经验基础上,吴江区人大常委会于2020年在全区推广实施,实现了区、镇(街道)全覆盖。

自实施以来,吴江区人大常委会摸索出了群众“点单”、代表“定单”、政府“买单”、人大“验单”的全新实践,逐渐形成了“区委决策更加科学民主、人大依法监督更加务实有效、政府为民施政更加积极主动”的良好局面。

在民生实事项目征集阶段,广泛听取基层人民群众意见建议,充分让群众“点单”。吴江区人大常委会向各级人大发布民生实事项目征集通知,

组织全区人大代表、议政代表按照不同行业、区域、选区,走进村、社区,深入学校、医院、企业等,发挥各地人大代表之家和代表联络站作用,走访调研、接待选民,广泛听取民情民意。经初步筛选、汇总、整理后,拟定民生实事候选项目,形成候选项目建议方案。

“以往,政府实施民生实事项目更多是从政府自身考虑,采取票决制办法后,政府科学筛选、反复论证征集来的项目信息,既保证了项目的可行性,又符合人民群众的利益。”吴江区人大常委会财经工委相关负责人一语道出票决制推行的现实意义。

2021年1月8日,吴江区第十六届人民代表大会第五次会议第三次全体会议上,代表们首次票决产生了2021年区政府十大民生实事。“票决制推动政府决策从‘为民做主’到‘让民做主’,把人民代表大会制度优势转化为治理效能,真正将民生工程建在了群众的心坎上。”吴江区人大常委会代联工委相关负责人表示。

群众“点单”后,人大代表们还要监督政府抓紧时间“买单”。

定权的严肃性,促进票决制工作的有序有效开展,实事项目初步候选项目经吴江区政府常务会议、区委常委会研究讨论后,由吴江区政府提交吴江区人大常委会会议审议后提交吴江区人民代表大会票决。票决出的10件民生实事项目,全部交由政府实施。吴江区人大常委会相关工委(室)根据计划书,与涉及的政府部门单位做好沟通对接,制定人大监督方案,逐步开展项目监督。每个项目实行“五个有”机制:有领导挂钩、有工作班子、有牵头部门、有实施计划、有督查机制,抓好项目推进和质量管控,确保办一件成一件,让群众看得见、摸得着、感受到,使群众的“点单”落到实处。

为避免监督工作“走过场”,推动民生实事项目顺利实施并早日见效,2021年以来,吴江区人大常委会制定了《苏州市吴江区人大常委会2021年民生实事项目监督工作方案》,成立了8个监督工作组,由吴江区人大常委会主任、副主任分别担任组长,各工委(室)主任担任副组长,成员由各工委副主任、办公室工作人员组成。10个实事项目,8个监督小组,

充实的监督力量拉起了一张庞大的监督网络,为开展民生实事项目全过程监督夯实了基础。

对民生实事项目实时监督、密集监督,只是吴江区人大常委会对票决产生民生实事项目强化监督的一项举措。“我们正努力探索建立一条完整的监督体系,实现精准监督和长效监督,全过程盯好项目实施进度和质量,以实际成效向人民交上一份满意的答卷。”吴江区人大常委会办公室负责人表示。

据介绍,接下来,吴江区人大将全方位提升民生实事项目监督实效,在民生实事代表票决基础上探索“五全工作法”,即全覆盖、全链条、全要素、全闭环和全联动的人大监督民生实事工作机制,打出一套环环相扣、层层衔接的“组合拳”,织就票决产生民生实事项目人大监督“一张网”,成就人大全域监督的新范本。

民生连着民心,民心凝聚民力。苏州市吴江区民生实事代表票决制工作经过探索,变“政府配单”为“群众点单”,项目成效开始逐渐收获群众的“芳心”,提升了群众满意度,增强了群众获得感。

# 人才兴带动产业兴 春风吹绿“夹皮沟”

——贵州省人大代表、贵州梦润实业集团股份有限公司董事长张明富的心声

□ 曾平

隆冬时节,滴水成冰。又一次见到贵州梦润实业集团股份有限公司董事长张明富,还是在位于遵义市汇川区团泽镇大坎村的农民工创业园。因为大坎村被几座大山围在一个山沟里,得名“夹皮沟”,“夹皮”在当地是贫穷落后的代名词。

1980年,17岁的张明富只身到广州打工,那是他第一次走出大山中的“夹皮沟”,让他惊讶的是广东的村民居然能办厂当老板。张明富的爷爷奶奶在他16岁那年相继去世,早已家徒四壁的张家更是雪上加霜。大坎村虽然穷,但民风淳朴,不少村民主动帮助他安葬老人。张明富是一个感恩的人,他说,打工是条出路,想带着大家一起出去赚钱。春节回家过年,他给大伙讲起广东的见闻,村里没人相信。过了四五年,当他再次回到家乡劝说村民走出去,村民们依然不敢出去也不想出去。劝说多了,也有村民们怏他。

“张明富你回来,在咱村开工厂,我们给你打工。如果你能搞起来,我手板心煎蛋给你吃。”一位村民直率地说。

这话点醒了张明富。这里是他的根,有他的乡愁和情怀。他想,在哪里都是创业,于是决定在家乡做给乡亲们看,实现他建设家乡、带领乡亲们致富的愿望。

1990年,张明富带着6万多元积蓄回到了大坎村。“我就是想到乡村去做一道证明题,证明贵州的乡村也可以开工厂,农民和农民工也可以当厂长、老板。”

那时,村里公路不通,高压电不通,基础设施不配套,拿6万多

元到太坎村创业铁定打水漂。张明富决定先在遵义市做化妆品,先保证企业存活下来。做了5年多的日化批发生意,张明富赚了300多万元,他认为,是时候回大坎村了。

回到大坎村,张明富先养鸭,从鸭群的养殖到鸭蛋的加工逐渐形成全产业链。他考虑到单一搞种养容易亏损,不如采用第二、三产业来带动第一产业。在张明富的带动下,2016年,大坎村就退出省级二类贫困村,2020年,被评为全国乡村振兴典型示范村。目前,农民人均年收入达到两万元左右。

在日前举行的贵州省十三届人大五次会议上,作为贵州省人大代表的张明富以亲身经历和感受,递交了一份《关于支持农民工、大学生、城市人员下乡创业就业助推乡村振兴的建议》。

张明富根据自己20多年下乡创业带动就业的探索实践经历和到18个省、市、自治区的乡村随机调查,以及与前来遵义市汇川区团泽镇大坎村梦润农民工下乡创业园参观学习、培训的全国各地领导干部、创业老板交流后发现,乡村振兴必须要产业兴旺,而产业兴旺的核心就是人才兴旺,需要有人到乡村创业。

张明富认为,乡村没有稳定就业的机会,就无法将城镇处于半就业状态的农民工、大学生、退役士兵、城市人员吸引到乡村去。需要各级领导支持各类人员下乡创新创业带动就业,才是乡村振兴根本路径,再用乡村的产品和服务推进城镇发展,抓住乡村与城镇广泛联系的大市场,推动城乡资源平衡流动,逐步实现共同富裕。

# 牢记嘱托 共同富裕向未来

未来3年,河北正定县塔元庄村同福乡村振兴园项目力争实现销售收入5亿元,解决上万人就业

□ 兰云

虎年春节恰逢北京冬奥会举办,河北省正定县塔元庄村同福乡村振兴园的游客如织,感受着冰雪运动的乐趣。

除了滑雪场,塔元庄同福乡村振兴园的智慧农场、生态采摘园、儿童乐园也格外热闹。

有着尖端农业技术的四季生态采摘园里,一垄垄红彤彤的草莓让人垂涎欲滴,想要采摘草莓需要游客提前预订,生意红火得不得了;南果北种大棚内的甘蔗也被采摘一空。

从大年初一到初六,塔元庄同福乡村振兴园吸引超4万人次的游客。据预测,随着园中项目的陆续建成,这里的人气会越来越旺。2021年,游客突破105万人次,实现销售收入约3000万元。

习近平总书记关心着塔元庄村的发展变化。2013年,习近平书记再次来到这里时指明了塔元庄村发展的方向:“要在全国提前进入小康,把农业做成产业化,养老做成市场化,旅游做成规范化。”

牢记习近平总书记谆谆嘱托,塔元庄一步一步实现了跨越式发展,率先步入小康。接下来该怎么发展?塔元庄村党支部书记尹小平清醒地认识到,一直以来,村办产业不强,发展进入瓶颈期,要解决这些问题,不仅需要大量资金,更需要专业化的团队。

塔元庄再次出现新的转机,缘于与国家农业产业化龙头企业同福集团的邂逅。2019年年底,双方达成合作共识,建设塔元庄同福乡村振兴示范园,推动一、二、三产业深度融合。2020年1月,河北塔元庄同福农业科技有

限责任公司注册,带动塔元庄村与同福集团深度融合,双方共同探索乡村振兴发展之路,形成以组织建设为保障、生态循环为基础、合作共赢为支撑、乡村文旅为纽带、田园康养为抓手、同福产业为核心的塔元庄同福六位一体模式。

随着项目的落地,产业规模不断扩大,产业链条得到有效延伸,相互支撑的业态更是焕发出新生机。在完善现代农业种植、中央厨房、休闲旅游、会议餐饮、研学教育、农民培训等项目,打造大型田园康养园区、文化演艺园区等项目,激发科研、文化、旅游、康养、健康食品生产、粮食加工等业态活力,为乡村振兴提供源源不断的动力。有同福的品牌优势、市场销售网络,加上塔元庄半城郊的区位优势等,高效现代的乡村产业体系逐渐清晰。

被带动的不只是塔元庄,当地被辐射的村庄越来越多。比如,订单小卖、蔬菜、杂粮等种植,辐射带动周边农户近2万户,安排300多个就业岗位。充足的发展空间还吸引了近百名大学生返乡,形成了稳定性更强的带动效应。未来3年,示范园项目力争实现销售收入5亿元,直接及间接解决上万人就业,5年内形成以塔元庄为核心的5万人新型乡村小镇。

村集体获得的红利更多地给予了村民,村民的水、暖、物业费等全部由村集体缴纳;村集体每月为60岁以上老人发放200元-600元福利券;考入全国前150名大学的学生学费全部由村集体承担……“农业做成产业化,养老做成市场化,旅游做成规范化。”塔元庄同福集团强强联合,牢记着习近平总书记的嘱托,信心十足地手拉手一起走向未来。